

现场评论·一起来想一起来干⑧

续写“半条被子”故事新篇章

王云娜

今天,我们更要坚定道路自信,兑现党的誓言和诺言,同人民群众风雨同舟、血肉相连、命运与共,继续走好新时代的长征路

一切为民者,则民向往之。党心与民心的同频共振,将激发无穷的奋进动力

村为群众办实事、解难题的不懈努力。沙洲瑶族村是红军长征路上“半条被子”故事发生地。2020年9月16日,习近平总书记到沙洲瑶族村考察调研时强调:“今天,我们更要坚定道路自信,兑现党的誓言和诺言,同人民群众风雨同舟、血肉相连、命运与共,继续走好新时代的长征路。”

履职尽责解难题的一项任务,在落实中赢得了村民的信任。不断造福人民。这里努力发展村集体经济,以集体收益助力民生改善。村级党组织集聚各方力量,把发展壮大村集体经济作为重要任务,盘活土地、文旅、农村集体资产等资源,使其产生经济效益,更好惠民利民。

全,日子甜上加甜。”紧紧依靠人民。沙洲瑶族村充分保障群众知情权、参与权,引导群众共同奋斗,有效激发群众的主人翁意识,鼓舞大家依靠双手勤劳致富,创造美好生活。

(作者为本报湖南分社记者)

新时代新征程新伟业

共品茶香茶韵

张向阳

涉及15个省(区、市)的44个国家级非遗代表性项目,涵盖绿茶、红茶、乌龙茶、白茶、黑茶、黄茶、再加工茶等传统制茶技艺和相关习俗……前不久,“中国传统制茶技艺及其相关习俗”中遗成功。至此,我国共有43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册,居世界第一。

民族的的就是世界的。一位英国导演在参与拍摄讲述“茶”故事的纪录片后说:“希望把我心中的茶叶王国介绍给世界。”

非遗的魅力源自历史悠久,非遗的活力在于传承创新。不久前,《保护世界文化与自然遗产公约》通过迎来50周年,在纪念活动上,可持续发展、公众参与等概念被多次提及。

党的二十大报告提出,“加大文物和文化遗产保护力度”。坚持创造性转化、创新性发展,激活文化遗产的生命力,让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来,在新时代绽放新光彩,就一定能为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚深沉的文化力量。

暖闻热评

用青春描绘美丽乡村新图景

崔妍

【人物】95后墙绘师刘志诚

【故事】走进云南省丽江市永胜县程海镇兴义村,一幅幅精美墙绘尽收眼底。这些墙绘的创作者,正是刘志诚。去年,他选择回到家乡,为村里的墙面做公益绘画改造。

【点评】

在一遍遍涂改中领悟摸索,在一日日磨练中精进技艺,在一幅幅墙绘中成长蜕变……刘志诚怀着满腔热爱回归乡村,用画笔装点起熟悉的砖壁石墙。将学来的本领倾注于自己的家乡,这是青春对乡土的深情回馈,也是青年对时代的炽热回答。

夏日骄阳下的铁架被晒得烫手,冬日凛寒时只能将开工时间推迟,刚开始创作时还面临着村民的不理解、不认可……墙绘不易,刘志诚却乐在其中。专注勾画,精美画作跃然墙上;停笔眺望,青山碧水映入眼帘。刘志诚用画笔绘出了扮靓村庄的斑斓画作,也让“用墙绘改变村庄”的梦想不断生根发芽。



上图:一名小朋友在上海自然博物馆举办的“深海园林”展上参观。



左图:观众在江苏常州博物馆参观“乐居长安——唐都长安人的生活”展览。

2021年,全国博物馆策划推出3000余个线上展览、1万余场线上教育活动,网络总浏览量超过41亿人次。线下,各地博物馆推出展览、免费讲解、文化讲座、文物鉴定、修复展示、互动体验、教育研学等精彩纷呈的活动。

这正是:技术丰富表达,体验更加精彩。优化文化供给,美好生活常在。

徐之文

评论员观察

让古籍在保护利用中重焕光彩

石 珩

在“奋进新时代”主题成就展地方展区,“全球汉籍合璧工程”相关成果吸引不少参观者驻足。从在俄罗斯圣彼得堡大学发现的系统总结16世纪中国冶铁技术的《铁冶志》孤本,到英国国家图书馆收藏的清代舟山诗人陈庆槐所著《借树山房诗草》稿本,这些分布在全球各地的古籍,属于中国大陆著录未见或缺藏的珍贵版本和品种,具有较高的历史价值与文献价值。

推进古籍工作,抢救保护是前提。从记录历史信息的帛书简册、线装书册,到包含丰富知识的经史子集、数学方技,从彰显深邃智慧的四书五经、六韬三略,到印刻世风人情的唐诗宋词、明清小说,浩如烟海的古代典籍蕴含着中华民族的文化血脉。然而,古籍较为脆弱,容易因为战争、自然灾害等亡佚。加大古籍抢救保护力度,更加重视海外古籍、简帛文献、石刻文献的重新发现,才能为我们更好挖掘整理、综合利用古代文献夯实根基。

盛世修文,丹青著史。我国历来将文献整理作为一项基础性文化工程。“全球汉籍合璧工程”、《儒藏》等取得重大成果,《中华医藏》《中华续道藏》等一批典籍编纂工程有序开展;评选并公布6批《国家珍贵古籍名录》,累计收藏古籍13026部……党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对传承和弘扬中华优秀传统文化作出一系列重大决策部署,古籍事业迎来新的发展机遇。

古籍不能束之高阁,保护的目的在于合理利用,要在“好用”与“用好”上下功夫。一方面,应进一步推进古籍数字化工作,将更多原始书影转化为便于借阅的数据库,便于检索的电子数据库、便于理解的知识图谱,让古籍以新的形式延续生命、焕发光彩。

另一方面,应推动活化利用,不断从古籍典藏中汲取文化财富、精神力量,以“全球汉籍合璧工程”为例,它不仅聚焦文献整理工作,也包括全球汉学研究的深入互动。海外学者对中国文献的研究成果、方法创新,为我们理解传统文化注入新活力;中国的成果与各国分享,又能推动中国故事不断走向世界。

来论

优化快递末端服务

海南海口市 曹文轩

近期,国家邮政局发布《快递服务》国家标准(征求意见稿),拟对现行《快递服务》系列国家标准进行修订。其中,针对末端配送“最后100米”问题,征求意见稿明确,用户可以在下单时根据自己的需要选择上门服务、投递至快递服务站等方式。

截至12月1日,2022年全国快递累计业务量已突破1000亿件。快递业务量的与日俱增、物流场景的日渐丰富,对快递服务提出了更高要求。快速递通线上线下、联系千城百业、服务千家万户,与老百姓息息相关。以更精准、更具操作性的国家标准指导快递行业优化服务,一定能够促进快递行业更好满足人民群众的多元化需求,实现高质量发展。

培育更多“新农人”

北京朝阳区 廖 沅

在重庆市大足区中教镇加福村,一名85后青年创办的橘园年产值达800多万元,带动150多人就业;在安徽省黄山市黟县,返乡创业的大学生创新蔬菜网络营销模式,单日销售峰值达到2000斤,带动当地产业发展。

党的二十大报告提出:“加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。”截至今年6月末,全国返乡入乡创业人员累计达到1120万人。这些掌握专业知识和先进生产技能的新生力量,改变了农产品生产、营销、流通的各个环节,推动传统农业面貌焕然一新。

乡村要振兴,人才是关键。以更务实的举措培育更多有知识、有能力、有追求的“新农人”,让他们留得住、干得好,不仅能为他们施展才干、实现梦想提供广阔舞台,还将为推进乡村全面振兴注入澎湃动力。

本版邮箱:rmbpl@163.com(来稿请注明栏目名) 本版责编:陈凌 邹翔 崔妍